

揭阳市揭东区人民政府

揭东府函（2021）269号

关于揭东区云路镇月浦村“4·13”一般事故 调查处理意见的批复

云路镇月浦村“4·13”一般事故调查组：

你调查组《关于揭东区云路镇月浦村“4·13”一般事故调查处理意见的请示》收悉。经研究，原则同意《揭东区云路镇月浦村“4·13”一般事故调查报告》，由区应急管理局会同相关部门按规定落实事故处理和事故防范整改措施。

揭阳市揭东区人民政府

2021年8月23日

抄送：区纪委监委，区应急管理局、人社局、农业农村局、住建局、总工会，市公安局揭东分局，云路镇政府。

揭阳市揭东区应急管理局

关于揭东区云路镇月浦村“4·13”一般事故 调查处理意见的请示

区人民政府：

2021年4月13日下午18时左右，揭东区云路镇月浦村农民自建房一名工人从5.2米铁棚透光板掉下楼致头部受伤，经抢救无效死亡的事故。

2021年6月2日，揭东区成立云路镇月浦村“4·13”一般事故调查组，对事故的有关情况进行调查。调查组通过调查取证、综合分析，查清了事故发生原因、人员伤亡情况，认定事故性质和责任，提出了对有关责任人员的处理建议，事故防范措施建议，形成了事故调查报告，于2021年8月12日经事故调查组全体成员讨论同意。根据国务院《生产安全事件报告和调查处理条例》的规定，现将调查报告上报区人民政府审批。

妥否，请批复。

附：揭东区云路镇月浦村“4·13”一般事故调查报告

揭东区云路镇月浦村“4·13”一般事故调查组（代章）

2021年8月12日



揭东区云路镇月浦村“4·13” 一般事故调查组

揭东区云路镇月浦村“4·13”一般事故 调查报告

2021年4月13日下午18时左右，揭东区云路镇月浦村农民自建房一名工人从5.2米铁棚透光板掉下楼致头部受伤，经送揭东人民医院救治无效，于4月13日21时左右死亡，事故无其他人员受伤。

根据区委主要领导4月18日批示精神，区应急管理局于4月23日组织区住建局、云路镇政府对云路镇月浦村4月13日发生的死亡事件进行现场调查核实。同时按照《关于印发揭阳市揭东区农村宅基地和住房建设管理办法的通知》（揭东府规〔2021〕1号）文件要求，落实云路镇政府做初步调查。

经初步调查后，区政府于6月2日成立揭东区云路镇月浦村“4·13”一般事故调查组，区应急管理局局长叶育佳任组长，区政府办主任科员陈淡明任副组长，区监察委、公安分局、应急管理局、住建局、人社局、农业农村局和总工会等有关负责同志为成员。

事故调查组根据《中华人民共和国安全生产法》和《生产安全事故报告和调查处理条例》（国务院令第493号）等法律

法规的规定，坚持“科学严谨、依法依规、实事求是、注重实效”的原则开展事故调查工作，通过现场勘验、调查取证，查明了事故发生的经过、原因、人员伤亡和直接经济损失，认定了事故性质和责任，提出了对责任单位和责任人的处理建议，分析事故暴露出的问题和教训，提出了加强和改进工作的措施建议。

一、事故发生经过和救援善后处置情况

（一）事故发生经过

事故发生现场位于揭阳市揭东区云路镇月浦村后坛4巷21号，该建筑物为农村村民自建低层房屋，三层框架结构及门前临设铁棚，从2008年建成使用至今。从铁棚屋面顶开始搭设脚手架（铁棚屋面设有采光窗），首层高度为5.2米，透光窗板（为塑料透光板，已严重老化）长×宽大约为1.6米×0.6米。自2021年3月26日开始对二、三层外墙进行装饰。该自建房屋房主郑培波通过泥水工蒲东海联系黄勇和黄炳贵（死者）承接外墙装修。工程未有工期、质量、安全等的约定，承包方式为包工，双方只进行口头约定，无签定劳动合同。

2021年4月13日18时30分左右，作业人员黄炳贵没按规定佩戴使用安全带和安全帽¹就在二楼外墙开展作业，作业完成后收工从脚手架下来，意外踩到铁棚的采光窗上的塑料透光板，塑料透光板破碎导致黄炳贵从5.2米高²的铁棚采光窗摔到一楼的地上，头部受伤，房屋主人和其他工友非常重视，第一时间

¹ 《建设工程安全生产管理条例》第三十三条 作业人员应当遵守安全施工的强制性标准、规章制度和操作规程，正确使用安全防护用具、机械设备等。

² 《建筑施工高处作业安全技术规范》（JGJ80-2016）2. 1. 1 高处作业：在坠落高度基准面2m及以上有可能坠落的高处进行的作业。

将伤者送至揭东区人民医院救治，于4月13日21时左右经医院全力抢救无效死亡。

（二）应急救援和事故的善后处置情况

经调查，死者黄炳贵（身份证号码：12225197007050898），男，1970年7月5日生，住址：重庆市云阳县盘龙镇石楼村。

事故发生后，市公安局揭东分局云路派出所将情况报告云路镇党政部门。同时，市公安局揭东分局刑警大队会同云路派出所迅速开展勘察和调查工作，经法医初步检验：死者黄炳贵系因颅脑损伤致死，初步排除他杀，死者家属对死者的死因没有异议。

4月17日，云路镇政府劳动部门、派出所、月浦村委会干部在月浦村委会组织双方当事人进行协调处理，但因死者家属提出最低90万元的赔偿金，房主郑培波表态其最大能力只能筹够22万元，泥水工蒲东海则表示其不负任何责任，也无能力筹钱，故双方暂无法达成协议，已告知死者家属通过法律程序处理该事情。死者家属已上法院起诉，现案件正在审理中。

二、事故的原因及性质

（一）事故原因

黄炳贵不具备高处作业人员资格³，在进行高处作业时，未按规定佩戴使用安全带和安全帽，没有全面落实安全防护措施，完工后急于回家，匆忙中意外踩到塑料透光窗板，采光窗透光

³ GB/T 3608-2008《高处作业分级》3.1 高处作业：在距坠落高度基准面2m或2m以上有可能坠落的高处进行的作业。

板为塑料，且已老化严重，无承压能力，导致跌落死亡，是事故发生的原因。

（二）事故性质

经调查认定，揭东区云路镇月浦村“4·13”事故是一起一般生产安全责任事故。

三、有关责任人和责任单位存在的主要问题

1、黄炳贵，不具备高处作业资格上岗作业，未采取有效的安全防护措施，不慎跌落死亡，对事故的发生负有直接责任。

2、郑培波作为自建房的所有人，雇佣未取得特种作业操作证（高处作业）人员上岗作业，未向作业人员提供必要的安全防护用品，没有与作业人员签定安全协议。

3、月浦村委会：对辖区内农村村民自建房建设的管理不到位，未能及时进行监督和指导。

4、云路镇政府：事故发生后云路派出所所有向区委区政府汇报事故情况，但没有按照上报时间不超过2小时的要求上报区应急管理局；对辖区内农村村民自建房建设的管理不到位、巡查不到位，未能及时发现涉及建房的违法违规行为。

四、对事故有关责任人员和责任单位的处理建议

1、黄炳贵，不具备高处作业资格上岗作业，未采取有效的安全防护措施，不慎跌落死亡，对事故的发生负有直接责任。鉴于已在事故中死亡，建议不予追究责任。

2、郑培波，自建房所有人，雇佣未取得特种作业操作证人员上岗作业，未向作业人员提供必要的安全防护用品，没有与

作业人员签定安全协议，对事故的发生负有责任。建议由司法机关立案侦查。

3、建议责成云路镇政府向揭东区人民政府作深刻书面检查，月浦村委会向云路镇政府作出深刻检查，认真总结和吸取事故教训，进一步加强和改进农房建设安全管理。

4、建议云路镇党委对政府相关职能部门人员、月浦村相关人员给予责任追究。

五、事故防范和改进措施建议

为深刻吸取揭东区云路镇月浦村“4·13”一般事故教训，全面防范和坚决遏制同类生产安全事故的发生，确保人民群众生命财产安全。提出以下工作建议：

（一）严格打击违法建设行为。各镇（街道）人民政府、城管执法部门要按照《中共揭阳市委办公室 揭阳市人民政府办公室关于揭阳市全城普查在建建筑工程和严肃控停拆除在建违法建设的通知》（揭委办电[2019]47号）部署，严肃排查各类违法建设行为，严肃控停拆除在建违法建设。对于已停工工程也要加强管理，防止发生类似事故。

（二）强化安全生产管理。各镇（街道）人民政府要加大对村镇建设防范高处坠落、物体打击、起重伤害、施工坍塌等危险作业的指导宣传力度，增强农民工安全意识，对今后可能涉及的其他新建、改建、扩建工程，相关单位和个人要严格按照《揭阳市揭东区农村宅基地和住房建设管理暂行办法的通知》要求，指导农户申报审批，规范管理；施工单位要加强从业人

员安全生产教育和培训，确保操作规程的遵守和安全措施的落实，加强从业人员的不安全行为的排查治理，如实记录事故隐患排查治理情况，并向从业人员通报。

（三）持续推进农村村民自建房建设行为专项整治。各镇（街道）人民政府、住建、城管执法、农业农村局等部门，要落实属地责任和行业指导管理责任，严格督促农村村民自建房房主落实主体责任，坚决贯彻揭东区委常委会会议决定，加强农村村民自建房监管，加强建设安全的宣传教育。突出深基坑、起重机、脚手架、高支模体系等建筑施工安全重点环节的监管，严查严控重大安全风险隐患，严厉打击抢进度、赶工期、盲目招工、无证上岗等重大违法违规行为，突出高处坠落、物体打击、起重伤害、施工坍塌、机械伤害等危险作业的安全防范，坚决杜绝群死群伤事故发生。

揭东区云路镇月浦村“4·13”

一般事故调查组（代章）

2021年8月10日